
 

 Verbale della Seduta Consiliare del 09 giugno 2021 – N. 123  
 
L’anno 2021, il giorno 09 del mese di giugno, alle ore 15.00 in modalità telematica su piattaforma 
Zoom https://us02web.zoom.us/j/81059653549?pwd=b0hsdDhpUFRNYnZHaDBhNU1udzltUT09 

convocazione del Presidente (prot. 006699/2021) sul seguente ordine del giorno: 
Ordine del giorno 

1. Comunicazioni del Presidente e determinazioni sull’emergenza Coronavirus; 
2. Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere;  
3. Comunicazioni dei Vicepresidenti; 
4. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti; 
5. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, assistenza 

forense, autorizzazioni notifiche, parere G. o., reiscrizioni in Albo, iscrizioni in elenco 
gratuito patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese dello Stato, 
richiesta di accreditamenti, esoneri, abilitazione dopo il primo anno di pratica e 
scadenza abilitazione;  

6. Adesione all’Osservatorio Internazionale degli Avvocati in pericolo: determinazioni; 
7. Varie e interventi dei Consiglieri.  

 
Si è riunito alle ore 15:00 il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli 
Avvocati:  
 

Avv.  Antonio TAFURI  Presidente Presente  
Avv.  Giuseppe NAPOLITANO  Consigliere Segretario 

Assente 
Avv.  Elena DE ROSA  Consigliere Tesoriere 

Presente  
Avv.  Dina CAVALLI  Vice Presidente Presente 

Avv.  Gabriele ESPOSITO  Vice Presidente Presente 

Avv.  Alfredo SORGE  Consigliere Assente 

Avv.  Gabriele GAVA  Consigliere Presente 

Avv.  Maria Giuseppina CHEF  Consigliere Presente 
Avv.  Immacolata 

TROIANIELLO  
Consigliere Presente 

Avv.  Nathalie MENSITIERI  Consigliere Presente dalle 
ore 15:45 

Avv.  Loredana CAPOCELLI  Consigliere Presente  
Avv.  Luigi APREA  Consigliere Presente  

Avv.  Patrizia INTONTI  Consigliere Presente  

Avv.  Eugenio PAPPA 
MONTEFORTE  

Consigliere Assente 

Avv.  Giovanni CARINI  Consigliere Presente dalle 
ore 16:10 

Avv.  Antonio VALENTINO  Consigliere Presente  

Avv.  Lucio CRICRI’  Consigliere Presente dalle 
ore 15:48  

Avv.  Sabrina SIFO  Consigliere Presente 

Avv.  Ilaria CRISCUOLO  Consigliere Presente 

Avv.  Ilaria IMPARATO  Consigliere Assente  

Avv.  Pasquale ALTAMURA  Consigliere Presente  

Avv.  Luca ZANCHINI  Consigliere Assente 

Avv.  Giacomo IACOMINO  Consigliere Presente  

https://us02web.zoom.us/j/81059653549?pwd=b0hsdDhpUFRNYnZHaDBhNU1udzltUT09


Avv.  Carmine FORESTE  Consigliere Presente 

Avv.  Hilarry SEDU  Consigliere Assente 

  
 
Alle ore 15:00 il Presidente dichiara aperta la seduta ed ottiene da parte di tutti i presenti il 
consenso alla registrazione.  
 
 
Capo I. Comunicazioni del Presidente e determinazioni sull’emergenza Coronavirus.  
 
Prende la parola il Presidente Tafuri il quale preliminarmente stante l’assenza del Segretario 
Napolitano nomina facenti funzioni di Segretario il Cons. Foreste. 

- Il Presidente riferisce di avere interpellato l’avv. Giuseppe De Angelis per la difesa del 
Consiglio nel giudizio di revisione chiesto da Altieri Salvatore avverso la sentenza di 
condanna all’ergastolo per l’uccisione del compianto avv. Antonio Metafora. Il 
Consiglio, rilevato che l’avv. De Angelis è professionista di chiara fama e di alta qualità 
e, dal punto di vista istituzionale, è rappresentativo dell’impegno e del coinvolgimento 
del Consiglio dell’Ordine e dell’Avvocatura Napoletana in quanto Presidente del 
Consiglio Distrettuale di Disciplina, conferisce il mandato all’avv. Giuseppe De Angelis 
e autorizza il Presidente al rilascio della procura. Delibera immediatamente esecutiva 
vista l’urgenza del conferimento incarico per l’udienza dinanzi la IV Sezione Penale 
della Corte di Appello di Roma per il giorno 22.6.2021.  

 
- Sulla nota Prot. 6690/2021 – riscontro del Presidente del Tribunale di Napoli alla 

delibera del Consiglio in data 26.5.2021 – il Consiglio prende atto della non motivata 
reiterazione di quanto già disposto da parte del Presidente in merito all’attività 
giudiziaria davanti agli uffici del giudice di pace del circondario e stabilisce l’indizione di 
manifestazione per il giorno 11 giugno 2021 davanti alla Caserma Garibaldi con 
successiva conferenza stampa presso i locali in dotazione del COA all’interno 
dell’Ufficio (aula 210). Il Presidente riferisce di avere già richiesto le autorizzazioni alla 
Questura ed al Procuratore Generale e che sono in corso gli adempimenti di 
competenza del Comune di Napoli. La manifestazione avverrà con la piena 
condivisione delle principali associazioni forensi interessate alla problematica del 
giudice di pace.  

- Per quanto riguarda la delibera assunta nella seduta del 3 giugno scorso, con la quale 
si è stabilito di sospendere l’operatività delle pec fornite dal COA all’Ufficio del Ruolo 
Generale del Giudice di Pace, il Presidente riferisce che, per motivi tecnici spiegati dai 
fornitori della casella pec, non è possibile provvedere alla sospensione senza 
provocare danno agli avvocati legati alla possibile perdita dei messaggi pec inviati per 
le pre-iscrizioni ma non ancora aperti dagli addetti dell’Ufficio. Per questo motivo, si 
delibera di soprassedere dalla decisa sospensione delle caselle e, ribadendosi che il 
servizio in questione non ha avuto effetti favorevoli per l’Avvocatura ma, anzi, si è 
ritorto contro gli interessi degli avvocati per le disfunzioni e i ritardi di registrazione delle 
cause determinati dalla tardiva apertura dei messaggi, si stabilisce di non rinnovare la 
casella pec alla sua naturale scadenza (del prossimo aprile 2022), dandone sin d’ora 
formale comunicazione ai responsabili dell’Ufficio del Giudice di Pace. Si incarica, 
inoltre, il Cons. Tesoriere di verificare la disponibilità di società di poste private a 
stringere apposite convenzioni con il COA per garantire agli avvocati condizioni 
economicamente vantaggiose per l’invio a mezzo posta all’Ufficio del Giudice di Pace 
dei fascicoli e degli atti da iscrivere a ruolo, evitando così di utilizzare il mezzo delle 
pec.  

  



- Il Presidente cede la parola al Cons. Tesoriere per relazionare in merito all’assistenza 
per i commissari degli esami avvocati 2020. Il Cons. Tesoriere riferisce le notevoli 
difficoltà di natura tecnica- informatica in cui sono incorsi i commissari degli esami 2020 
“ospitati” presso i locali del COA. Per ovviare a tanto e per consentire lo svolgimento 
degli esami, che altrimenti sarebbero slittati, già il 7 giugno è stata autorizzata 
l’assistenza tecnica con un dipendente della società fornitrice del Consiglio NSI. Vista 
la necessità del servizio, d’intesa con il Presidente e unitamente al Direttore 
Amministrativo, il Consigliere Tesoriere ha concordato un preventivo per il servizio di 
assistenza informatica dei commissari di esame prevedendo la presenza del tecnico 
dalle 14:30 alle 16:30 per il corrispettivo di i Euro 35,00 + IVA, rispetto al tariffario 
medio di mercato di Euro 53,00. Vi è da precisare che nel bilancio è appostata la spesa 
dii circa € 6.000,00 che tradizionalmente il Consiglio eroga per gli esami di avvocato 
(fornitura di buoni pasto per commissari e vigilanti). Il Consiglio, rilevato anche che il 
personale della NSI è già autorizzato all’ingresso nel NPG e considerato che il 
corrispettivo è senz’altro molto competitivo rispetto alle tariffe di mercato, autorizza il 
contratto con la NSI alle condizioni esposte, delibera l’impegno di spesa di € 35 + IVA 
moltiplicato le 53 sessioni di esame,  previste fino alla conclusione dell’esame di 
avvocato 2020, per il totale di € 1.855,00 + IVA da appostare alla nvoce esame di 
avvocato del bilancio; dichiara la delibera immediatamente esecutiva, per l’urgenza 
dovuta alla necessità di consentire la non interruzione degli esami di avvocato e 
autorizza il Cons. Tesoriere al pagamento e agli adempimenti necessari. Il Cons. 
Tesoriere aggiunge che, secondo il protocollo di sicurezza seguito dal Consiglio, i locali 
sono quotidianamente sanificati e, visto che le commissioni di esame si svolgeranno 
anche nelle Aule Metafora e Giradi, anche tali ambienti saranno sanificati avendo la 
ditta di pulizie assicurato questo intervento senza alcun costo aggiuntivo. Infine, 
premesso che in linea generale nonostante la normativa preveda l’affidamento diretto 
da parte di un Ente a soggetti terzi per acquisti e fornitura servizi fino a 100.000,00 € 
alzando il vecchio limite da 40.000 a 100.000, (Decreto-Legge 18 aprile 2019, n. 32 
(c.d. Decreto Sblocca Cantieri) convertito dalla Legge 14 giugno 2019, n. 55, modifiche 
al Decreto Legislativo 18 aprile 2016, n. 50 (c.d. Codice dei contratti pubblici), articolo 
36), e che sotto soglia non è richiesta l’acquisizione di tre preventivi, vi è piena 
disponibilità a chiedere manifestazioni di interesse attraverso pubblicazione sul sito di 
presentazione di offerte per servizi o a fornitura di beni, a cura del Direttore 
Amministrativo. Sul punto, il Consiglio incarica il Direttore Amministrativo di verificare 
se sono reperibili offerte economicamente più vantaggiose.  

 
 
Prendono parte alla seduta consiliare i Cons. Mensitieri e Cricrì. 
 
 
Prot. 6785/21: Decreto del Presidente del tribunale di Santa Maria CV di riapertura dei termini 
per la presentazione delle domande di ammissione per i delegati alle vendite. Sul Sito. 
 
Prot. n. 6537 e 6538 e 6764/21: Differimento Convocazione Comitato Organizzatore sessione 
ulteriore del XXXIV Congresso Nazionale Forense. Il COA prende atto. 
 
Prot. n. 6763/21: Comunicazione dott. Celentano per la convocazione della Conferenza delle 
spese per l’Ufficio del Giudice di Pace di Capri. Si prende atto 
 
Prot. n. 6762/21: Osservazioni in merito alle conseguenze di depositi tardivo di note di 
trattazione scritta. Il Presidente concede la parola al Cons. Mensitieri la quale sottolinea la 
assenza non mancata perentorietà dei termini per il deposito delle note di trattazione scritte. Vi 
è da dire che in caso di ritardo di deposito la causa o viene rinviata nello stato in cui si trova 
oppure per mancata comparizione delle parti. Nel corso di questi mesi sono stati diversi i casi 



in cui i termini fissati nei decreti che dispongono le note di trattazione scritta è dunque 
necessario elencare tale casistica per fornire un utile strumento per evitare che si verifichino 
per il futuro le storture che fino ad oggi si sono verificate. Dopo ampia discussione, il Consiglio 
ritiene di sottoporre le questioni applicative della trattazione scritta al Presidnete della Corte di 
Appello ed al Presidente del Tribunale di Napoli per cui riserva alla prossima seduta 
l’approvazione di un documento sulle criticità rilevate e con le proposte da sottoporre per 
eventuali soluzioni concordate  

- Prot. 6764/21 – OCF : incontro OCF COA e Unioni Regionali dell’11.6.21. Si prende 
atto 

- Prot. 6537/21 OCF: richiesta differimento Comitato Organizzatore Congresso. Si 
prende atto; 

- Prot. 6538/21 CNF convocazione Comitato Organizzatore Sessione ulteriore 
Congresso per l’11.6.21. Si prende atto. 

- Prot. 6803/21 CDD: comunicazione scadenza termine impugnazione decisione (avv. 
Omissis): si prende atto; 

- Prot. 6675/21 CDD : comunicazione impugnazione decisione (avv. Omissis): si prende 
atto; 

 
 
 
Capo II. Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere  
 

- Il Cons. Foreste propone di predisporre un targa a spese dei Consiglieri da donare alla 
famiglia del  povero dott. Mauro Boccassini, tragicamente deceduto in circostanze del 
tutto imprevedibili. Il Consiglio approva l’iniziativa proposta incaricando il Cons. Foreste 
di eseguire quanto necessario, con precisazione che i costi del riconoscimento 
cederanno personalmente a carico dei Consiglieri che vorranno aderire.  

- Il Cons. Foreste relazione sulla questione della liquidazione delle competenze in valore 
di avvocato di ufficio ridotta dal giudice in applicazione della “spending review”. Il 
Consiglio, dopo ampia discussione delibera quanto segue:  

Il Consiglio 
letto il decreto emesso in data 12 maggio 2021 dal Tribunale di Napoli, Sezione Gip, Ufficio 
XII, a seguito dell’istanza presentata dal difensore dell’imputato per la liquidazione dell’attività 
prestata in regime di patrocinio a spese dello Stato; 
rilevato che il difensore istante aveva aderito al “Protocollo per la liquidazione degli onorari ai 
difensori dei cittadini non abbienti ammessi al patrocinio a spese dello Stato nei procedimenti 
penali e procedure assimiliate, sottoscritto in data 10 marzo 2016 -protocollo n° 3135/2016-”; 
rilevato, altresì, che il giudice, nel determinare i compensi da riconoscere all’istante, applicava 
una decurtazione del 50% sull'importo concordato con il citato protocollo, motivando tale 
decisione “nell'ottica della spending review”; 
considerato che tale ulteriore decurtazione mortifica la figura del professionista e svilisce 
l’attività prestata dallo stesso, che non può soggiacere ad alcuna logica di spending review. 
Tale istituto, inserito all'interno del processo di bilancio dello Stato con l'assegnazione di 
obiettivi annuali di risparmio ai singoli ministeri, va inquadrato nell’ottica di miglioramento dei 
meccanismi di controllo quantitativo e qualitativo della spesa pubblica. Pertanto, la spending 
review non può giustificare la quantificazione dei compensi dei difensori per l’attività prestata 
in regime di patrocinio a spese dello Stato, avendo questi come fondamento normativo 
unicamente gli artt. 82 e 106 bis del T.U. in materia di spese di giustizia (D.P.R. 30 maggio 
2002, n. 115), dall’art. 13 della legge professionale (L. n. 247/2012), i Parametri Ministeriali di 
cui al D.M. n. 55/2014 e n.37/2018, nonché gli eventuali protocolli stipulati dai Consigli degli 
Ordini forensi con gli Uffici Giudiziari (come nella specie); 
Tanto premesso, a sostegno del collega destinatario del citato decreto di liquidazione, il 
Consiglio delibera la disponibilità del Consiglio ad assisterlo, a titolo gratuito, qualora 
decidesse di impugnare il provvedimento; 



stigmatizza il richiamo alla spendig review per le motivazioni suesposte; 
chiede, infine, all’Ill.ma Presidente del Tribunale di Napoli ad invitare i magistrati delle relative 
sezioni a rispettare il protocollo di intesa in materia di liquidazione dei compensi per l’attività 
prestata dagli avvocati in regime di patrocinio a spese dello Stato. 
Si comunichi al Presidente del Tribunale di Napoli e al Presidente dell’Ufficio GIP del Tribunale 
di Napoli 
 

- Il Consigliere Tesoriere riferisce che per quanto riguarda la spesa relativa all’affitto 
dell’Hotel Ramada, inizialmente richiesta per 3.500,00 più Iva, è stato concordato il 
prezzo di euro 3.000,00 più IVA. La disponibilità dell’Hotel, però è stata offerta per il 
giorno 13 luglio in quanto il giorno 8 luglio risulta essere stato già prenotato. Il 
Consiglio, prende atto con soddisfazione della riduzione della spesa e, sentito il Cons. 
Tesoriere, differisce l’assemblea per l’approvazione del bilancio al giorno 13 luglio 
2021, fermo tutto quanto già deliberato in precedenza. 

- Il Cons. Tesoriere relaziona sul protocollo 6723/2021, relativa all’istanza presentata 
dall’avvocato Sergio Melisi, avvocato integrato con delibera del 20 gennaio 2021, volta 
alla iscrizione nelle liste degli avvocati abilitati alle difese delle parti ammesse al 
patrocinio a spese dello Stato. Rileva che il CNF, con parere n.16 del 10 dicembre 
2014, reso su quesito del COA di Latina, ha chiarito che il periodo di iscrizione nell’Albo 
quale avvocato stabilito non è utile per il conseguimento dell’anzianità di iscrizione ai 
fini dell’inserimento nelle liste del gratuito patrocinio ai sensi dell’articolo 81 comma 2 
lett C DPR 115/02. Il Consiglio, sentita la relazione e dopo ampia discussione, rigetta la 
domanda di iscrizione dell’avvocato Sergio Melisi in quanto le condizioni di esercizio 
della professione da parte dell’avvocato stabilito, in base alle quali egli può operare 
solo di intesa con altro avvocato iscritto all’Albo ordinario, escludono che possa 
ritenersi maturato il requisito dell’esperienza professionale di almeno due anni richiesto 
dall’art. 81 comma 2 lett. C) DPR 115/2002 .  

 
Capo III. Comunicazioni dei Vicepresidenti 
 

- il Vicepresidente Cavalli ricorda la vicenda della segnalazione dell’avv. De Novellis 
riguardo una liquidazione ancora non emessa dalla Corte di Appello a distanza di 5 
anni dalla conclusione del giudizio. I Consiglieri delegati, Cavalli e Foreste, hanno 
sollecitato la Cancelleria ma, trascorsi 15 giorni, ancora non si è avuto alcun riscontro. 
Preannuncia, quindi, un ulteriore sollecito  

- Il Vice Presidente Cavalli riferisce che, in relazione al Congresso FBE di Parigi, 
unitamente al Vice Presidente Esposito è stata comunicata la disponibilità alla 
partecipazione ma, ad oggi, non è stata comunicata la quota da versare. Il Consiglio, 
quindi, riserva all’esito la delibera di impegno di spesa.  

- Il Vice Presidente Cavalli fa presente che l’adesione alla CRINT è stata già espressa 
dal Consiglio, che ha nominato referente l’avv. Francesco Avolio. Il Consiglio, pertanto, 
delibera la indicazione dei referenti anche nelle persone dei Vice Presidenti Esposito e 
Cavalli.  

 

Alle ore 17:22 lascia la seduta il Cons. Sifo. 
 
 
Capo IV. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti   
 
Il COA approva il verbale della seduta del 03 Giugno 2021 con le modifiche apportate. 
Si dà atto dell’astensione del Cons. Valentino per la mancata previsione di una sua 
dichiarazione a proposito della contrarietà di un preannunciato contenuto di un provvedimento 
organizzativo del Ruolo Generale del Giudice di Pace.  



Il Presidente chiarisce, al riguardo, che il Consiglio ha sempre espresso unanimamente 
contrarietà ad ogni provvedimento organizzativo che prevedesse limitazioni alle facoltà ed alle 
attività degli avvocati per cui è del tutto superflua la verbalizzazione della manifestazione di 
pensiero del Consigliere Valentino, che corrisponde esattamente all’opinione di tutti i 
Consiglieri. Rileva l’inutilità che singoli Consiglieri vogliano far risultare a verbale le opinioni 
espresse nel corso di discussioni durante le quali i Consiglieri ragionano e, come in questo 
caso, sono tutti concordi.   
 
Alle ore 17:36 il Cons. Troianiello lascia la seduta consiliare 
 
CAPO V. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 
assistenza forense, autorizzazioni notifiche, parere G. o., reiscrizioni in Albo, iscrizioni 
in elenco gratuito patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese dello 
Stato, richiesta di accreditamenti, esoneri, abilitazione dopo il primo anno di pratica e 
scadenza abilitazione.  
 
 
EVENTI FORMATIVI  

- Prot. N. 6806/2021: n. 3 crediti – teams + riconosco; 
- Prot. N. 6756/2021: si prende atto, non sul sito. 
- Prot. N. 6766/2021: si pubblichi sul sito, già accreditato con patrocinio; 
- Prot. N. 6673/2021: n. 2 crediti; 
- Prot. N. 6769/2021: n. 3 crediti più patrocinio – teams (comunicare al COA l’elenco 

degli iscritti di Napoli che partecipano) 
 

 
ISCRIZIONE AVVOCATO  
1 Circolo Andrea, 10/02/1994, Napoli (Na) 
2 Fiorentino Francesco, 04/04/1980, Napoli (Na) 
3 Capasso Barbara, 16/06/1975, Napoli (Na) 
 

ISCRIZIONE PRAT.SEMPLICE  
1 De Rosa Giuliana, 15/03/1993, Afragola (Na) 
2 Di Meglio Giulia, 14/03/1995, Napoli (Na) 
3 Esposito Ludovica, 01/08/1994, Napoli (Na) 
4 Frau Andrea, 14/03/1992, Napoli (Na) 
5 Annunziata Tonia, 27/02/1993, Pollena Trocchia (Na) 
 
 

CANCELLAZIONE AVVOCATO 
1 De Luca Tupputi Schinosa Marcella 
 
CANCELLAZIONE PRAT.SEMPLICE  

1 Castaldo Chiara, 09/08/1994, Napoli (Na) 
2 Di Maio Daniela, 02/01/1970, Pagani (Sa) 
3 Marrone Alessandro, 09/09/1982, Napoli (Na) 
 
 

CANCELLAZIONE PRAT.SEMPLICE (A domanda) 
1 Castaldo Chiara, 09/08/1994, Napoli (Na) 
2 Di Maio Daniela, 02/01/1970, Pagani (Sa) 
3 Marrone Alessandro, 09/09/1982, Napoli (Na) 
 
 



COMPIUTA PRATICA COMPLETA 
1 Altomare Claudia, 13/08/1996, Napoli (Na) 
2 Campana Giulia, 25/07/1995, Maddaloni (Ce) 
3 Nazzaro Germana, 20/02/1996, Napoli (Na) 
4 Rotondo Gaia, 02/03/1990, Napoli (Na) 
5 Acampora Giovanni, 21/10/1995, Vico Equense (Na) 
6 Giordano Federica, 10/07/1994, Napoli (Na) 
7 Picone Francesca, 08/03/1996, Napoli (Na) 
 
PATROCINIO A SPESE DELLO STATO 

AVV.LUCIA LA MARCA, CIVILE, PENALE 
 
 
 
ELENCO DEGLI AVVOCATI DISPONIBILI ALLE VENDITE IMMOBILIARI 
 
AVV.CIRO GAUDINO – TRIBUNALE DI NAPOLI 
 
 
ESONERI – ATTRIBUZIONI REG.CNF.- COMPENSAZIONE TRIENNIO 2017/2019 

 
 

AVV.GUIDO POSTIGLIONE, COMPENSAZIONE, PROT. 6802/2021 

 

 

 

- PARERI - 

Omissis 

 
 
 
 
Variazioni tabellari  
Prot. 6702/2021: CORTE DI APPELLO DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - DECRETO N. 

198/2021 VARIAZIONE TABELLARE DOTT.SSA PICCIRILLO PAOLA: Il Consiglio prende atto; 
Prot. 6740/2021: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - DECRETO N. 170/2021 - 

APPLICAZIONE ALLA SECONDA SEZIONE PENALE DOTT.SSA CONSIGLIO ALESSANDRA: Il 
Consiglio prende atto; 
Prot. 6800/2021: CORTE DI APPELLO DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA  - DECR.N.211-

2021 COMPOSIZIONE COLLEGI IV SEZIONE PENALE DELLA CORTE DI APPELLO: Il Consiglio 
prende atto; 
 
 
Il Consiglio prende atto delle seguenti comunicazioni del CDD:  
 
Prot. n. 7803/21: avv. Luciana De Luca 
Prot. n. 6675/21: Ricorso CNF avv. Ambrosino Isabella. 
 
 
ELENCO PRATICHE GRATUITO PATROCINIO DEL _____ – REL. _____ 



 
Alle ore 17:55 prende parte alla seduta il Segretario Cons. Napolitano Giuseppe 
 
Capo VI. Adesione all’Osservatorio Internazionale degli Avvocati in pericolo: 
determinazioni 
 
Il Presidente riferisce che l’Osservatorio, con sede a Parigi, è stato fondato nel 2015 dalla 
cooperazione dei Consigli Nazionali Francese, Spagnolo e Tedesco ed Italiano e si propone di 
prestare assistenza agli avvocati in pericolo. È possibile evincere dal sito anche che l’adesione 
è aperta a tutti gli Enti, ma i membri attivi sono i Consigli dell’Ordine. La quota di iscrizione è di 
Euro 2.500,00 annua. Il COA all’unanimità, rilevato che l’Organismo internazionale in oggetto 
svolge attività sulla quale il COA Napoli ha tradizionalmente posto forte attenzione ed è 
sempre molto attivo, ritenuti meritevoli gli scopi e gli obiettivi dell’OIAD e rilevato anche che i 
maggiori Ordini territoriali (come Milano, Roma, Torino e Palermo) già sono membri dell’OIAD, 
delibera l’adesione, impegna la spesa di € 2.500,00 a carico della voce del bilancio della 
partecipazione ad organismi internazionali e autorizza il Tesoriere agli adempimenti di 
competenza  
 
Alle ore 18:23 il Cons. Foreste lascia la seduta 
 
Capo VII. Varie ed interventi dei Consiglieri.  
 

- Prende la parola il Consigliere Valentino il quale evidenzia che grazie alle sue 
conoscenze presso l’Ufficio del Giudice di Pace è imminente l’emissione di un 
provvedimento che consentirà la possibilità di iscrivere le cause a ruolo in presenza in 
numero limitato per cui esprime il suo dissenso da tale imminente provvedimento. Dopo 
ampia discussione, il Consiglio ribadisce la costante posizione di ritenere che tutte le 
attività degli avvocati, amministrative o giudiziarie, debbono essere consentite senza 
limitazioni di numero, orari o giornate per cui, se e quando perverrà il provvedimento 
preconizzato dal Cons. Valentino, ne effettuerà la disamina alla luce della indicata 
convinzione.   

 
- Prende la parola il Cons. Criscuolo la quale relaziona sulla organizzazione del corso di 

preparazione alle difese di ufficio minori nel settore penale e riferisce che, è stato 
raggiunto un accordo con il Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università Federico II 
per la coorganizzazione di tale corso abilitante all’iscrizione all’elenco dei difensori 
d’ufficio minori. Per gli Iscritti il costo è decurtato del 50% e quindi sarà di Euro 200,00 
(devoluta integralmente all’Università). Il COA all’unanimità approva la convenzione 
letta durante la seduta e che si allega al presente verbale e delibera quanto segue:  
 
Vista l’urgenza, dichiara la delibera immediatamente esecutiva autorizza il Presidente 
alla sottoscrizione dell’accordo 

 
- Nella Commissione Responsabilità civile si aggiunge l’avv. Maria Gatto. 
- Nella Commissione Made in Italy si aggiunge l’avv. Claudio Di Napoli 

 
- Prende la parola il Cons. Altamura che riferisce in merito alla istanza Prot. n. 5129/21 

presentata dal dott. Omissis. Il dott. Omissis risulta iscritto al COA dal 15/11/2018 e 
dopo avere svolto i primi due semestri presso Ente Pubblico, avrebbe dovuto svolgere 
la pratica in uno studio di avvocato di libero foro. Si assume che la pratica è stata 
regolarmente svolta ma il terzo semestre del libretto non è stato vidimato sin dal 
15.5.2020, epoca della scadenza del terzo semestre. Il dott. Omissis chiede di essere 
autorizzato alla tardva vidimazione del terzo semestre. Il COA, sentita la relazione, 



delibera di richiedere documentazione attestante la regolarità dello svolgimento della 
pratica forense durante il terzo semestre e, all’esito, riserva l’adozione dei 
conseguenziali provvedimenti sull’istanza proposta. Si concede termine per il 
l’integrazione fino al 21 giugno 2021 ore 12:00. 

 
 
Alle ore 18:40 la seduta è sciolta..  
 
IL CONSIGLIERE SEGRETARIO F.F.                      IL PRESIDENTE  
                          Carmine Foreste                      Antonio Tafuri  


